

基于《结构设计原理》课堂教学创新能力培养

曹三鹏

(山东建筑大学 交通学院)

孟祥彬

(山东大学齐鲁医院基建处)

课堂教学是本科教学的关键环节,而创新能力的培养是时代的要求,可以使学生在未来就业中立于不败之地。创新能力的培养,不可能一蹴而就,只能通过日常的课堂教学潜移默化,通过各门课程的日积月累,形成未来要求的创新能力。《混凝土结构设计原理》是土建类学科中非常重要的一门专业基础课,是学生基础课思维向专业课思维培养的衔接性课程,对于学生创新能力的培养异常重要。笔者尝试从该课程的不同章节,不同内容,不同侧重方向,让学生对创新有一个大致轮廓的认识。

1 基本设计原则教学中创新能力培养

1.1 教学内容

混凝土结构设计的方法经历了以下三个阶段:容许应力法、破坏阶段法和极限状态法,容许应力法:以弹性理论为基础,但未考虑材料的塑性。破坏阶段法:考虑了材料的塑性,但仅仅用一个笼统的安全系数考虑超载,材料的变异等。极限状态法:用三个分项系数把不同的荷载、不同材料及不同构件的受力性质等用不同的安全系数区别开来。目前《公路桥规》采用该方法。

1.2 创新能力的培养

从结构设计方法的演变可以看出,结构设计方法是一个逐步逼近真理的过程,由粗到细,由疏到精,越来越精确。这些均是伴随着对结构性能研究的逐步深入过程。当然每次改变均是一个大的变革和创新,这些均是基于对真理的渐进式逼近。因此,任何创新都不是一蹴而就的,都是基于对事物本质步步深入。

2 材料力学性能教学中创新能力的培养

2.1 教学内容

工程结构中采用的材料大致经历了以下几个阶段:自然材料、人工自然材料、人工组合材料和人工智能材料。

自然材料,指不经过人类的加工,而直接用于结构建筑的材料,如天生桥。

人工自然材料,指经过了人类的加工,对其形状加以修改,以适应结构的受力和使用的要求的建筑材料,如大量的中国古代桥梁。

人工材料,指人类对自然材料进行了质的改变的建筑材料,如秦砖汉瓦、水泥、石灰。

组合材料,指人类将性能各异的人工材料组合在一起,扬长避短,组合成新型材料,如混凝土、钢筋混凝土及预应力混凝土。

复合材料,人类将各种不同性质的材料,通过化学的方法复合在一起,从而制造出功能强大的新型材料,为人类的超级建筑工程做准备,如碳纤维、氨纶纤维等。

智能材料,人类为了结构物能够对所受到的损伤进行自修复,从而提高结构的耐久性、寿命和安全性,研制出具有自修复性的建筑材料,如形状记忆合金、夹心浆料纤维混凝土、机敏混凝土等。

2.2 创新能力的培养

人类建筑材料的变革过程,反应了人们对自然的逐步改造。扬长避短,充分发挥各种材料的优点,改造缺点,是建筑材料发展的必然结果。

3 预应力结构设计教学中创新能力的培养

3.1 教学内容

为了解决混凝土构件存在的易开裂问题,工程师们又想到了给构件施加预应力的思路,使构件在承载前,通过各种设施和方法,使构件截面存在着与承载应力相反的永久应力;如为了解决混凝土结构的开裂的问题,在混凝土构件承载前,通过工程措施使其截面处于受压状态。当构件承载时,荷载效应首先要综合构件截面的压应力,在进一步在截面产生拉应力。故如果设计得当时,构件在承载的过程中,结构是不会产生裂缝的。这样就推迟或杜绝了结构裂缝的发生,能够充分利用钢材的强度。

3.2 创新能力的培养

预应力结构的产生,是基于“以荷载来控制荷载”的思路所研发出来的,即以一种可控的荷载来控制未来作用在结构上的确定型荷载。

4 考核方式的改革

《结构设计原理》一般作为本科教学的关键课程,一般学校均将其作为闭卷考试课程。由于该课程的特殊性,除需要对关键记忆型专业知识点重现性考核,还有大量的计算公式需要考核。创新教育,不仅要求学生对所学习的知识能够在考试中重现,而且还要能够正确的进行相关的计算型设计。因此,没必要让学生习惯性的采用死记硬背型对所有知识点

进行掌握。本人在考试设计方面,采用半开半闭型考试模式:即学生可以对书本知识进行总结、归纳,将自己认为重要的知识点,通过手写的方式总结到一张 A4 纸,只能手写,不能打印。这样就即能锻炼学生对知识体系的归纳、总结能力,又能锻炼学生对整个知识体系的掌握,避免了只是简单的死记硬背。经过 10 年多的实践,效果很好。

5 撰写小论文

《结构设计原理》是一门实践性很强的课程,其性质介于基础课和专业课之间,起着承上启下的作用。作为对学生创新能力的培养,该课程可以以课程论文的形式对学生进行创新性教育。本课程共安排三篇小论文,分别为设计方法方面的论文、材料革新方面的论文和有关预应力结构创新性方面的论文。通过论文的撰写,培养学生了解科研论文一般格

,式、撰写方法和科研文献的阅读和引用。

6 编写结构计算小型程序

当代的结构设计一般均是使用计算机辅助设计软件系统进行结构设计。而结构设计软件一般均为黑箱子结构,除了输入界面和输出界面,核心的计算部分一般是不能看到的。因此,一般设计人员均对软件有一定的神秘感。本人在《结构设计原理》授课过程,指导学生完成编写抗弯构件正截面设计软件。通过本项教学任务,可以破除学生对计算软件的迷信和神秘感,有助于对计算软件的合理认识。经过近 10 届学生的实践,取得了可喜的成绩。

通过上述革新,经过十年多的实践,逐步形成了这套教学创新能力的教学方法,取得了较好的成绩。

谈社会文化因素对城市景观的影响

杨惠钰

(山东建筑大学 建筑城规学院)

0 引言

随着生活水平的日益提高,人们越来越重视精神的回归,越来越讲究文脉的传承,城市景观的目标是创造美的城市,物质、技术、文化缺一不可。城市景观是一种文化现象,是人们内心对美的需求的外在反映。伊利尔·沙里宁说过:“让我看看你的城市,我就知道你的市民在追求什么。”这说明,文化因素对城市景观的作用时刻反映在城市景观的发展之中。

1 城市景观的形成和发展

1.1 概念

在汉语词典里,景观主要是指某一地区或某一种类型的自然景色和人工景色。但在日常生活中我们将“景观”理解为“人与自然共同的作品”。但实际上,不同的学科和不同的领域对“景观”的定义是不一样的。

我们在研究时可以把它简单理解为两个层次:一是“景”,即它所包含的客观存在并能被人所感知的事物;二是“观”,即对客观事物进行主观感受的结果。城市景观则是人文景观的一种,它包含了自然景观和人工景观两个方面。在实际生活中,自然景观和人工景观相互融合,相互补充,共同构成了城市景观的整体。城市景观因人而产生,为人服务,人的多元性也决定了景观的各异性和多样性,以适应不同阶层、不同年龄、不同文化水平乃至不同生活背景下的人们的

活动方式和审美观念。

1.2 城市景观的形成

从人对周围环境的认识角度来讲,城市景观可以分为三个层次:一是形式层面也就是构成城市景观的形式内容,这个层面保罗人所能从城市中感知到的一切;周围环境中物体的色彩、形状、肌理、比例、尺度、方位等要素可以直接作用到人的感官,使人产生反应,并由此对周围的气氛、情调产生明显的调动作用;二是意象层面,凯文·林奇在《城市意象》中提出:边缘、区域、节点、标志、道路这五点是最容易留给人们深刻印象的城市形象要素,也是最容易产生城市意象的刺激点,它们通过对周围空间的作用、功能的使用以及作为典型建筑物所表现出来的内涵可以表述其所处环境的性质、功能以及与人之间的关联,增加城市的可识别性、可记忆性、可理解性等。从本质上讲,这个层面的因素需要经过一定的理性辨认才能引起人感官上的反应;最后是意义层面,它是隐藏在以上两种形式结构里的深层次的文化内涵,意在通过形式结构引起人们精神上的触动和共鸣。

1.3 城市景观的演变和发展

在西方,从公元前 16 世纪的埃及人模拟绿洲而建设的最早的规整式园林,到以十字形水池为中心的伊斯兰园林和巴比伦无与伦比的空中花园;从西亚的造园艺术,经由波斯到古希腊的公共园林,再到古罗马的山莊园林、别墅园林,直至法国以著名的凡尔赛宫为代表的规则式园林欧洲大陆风靡一时,最后,浪漫主义运动将自然风景园林推向了高潮